



*25 сентября отметит юбилей доктор социологических наук, доцент, профессор кафедры теоретической социологии и методологии региональных исследований Института социологии и регионоведения Южного федерального университета Верещагина Анна Владимировна.*

В 2000 г. Анна Владимировна окончила исторический факультет Ростовского государственного университета (ныне Южного федерального университета). В 2003 г. окончила аспирантуру РГУ и защитила кандидатскую диссертацию по социологии на тему «Этнически смешанные семьи на Северном Кавказе: образование и межэтническая адаптация»; в 2006 г. поступила в докторантуру РГУ и в 2009 г. защитила докторскую диссертацию на тему «Трансформация института семьи и демографические процессы в российском обществе», научным консультантом которой являлся доктор социологических наук, профессор Ю. Г. Волков.

Начало педагогической деятельности Анны Владимировны связано с Ростовским областным училищем олимпийского резерва и Ростовским государственным экономическим университетом (РИНХ). С 2006 г. профессиональная деятельность Анны Владимировны связана с Южным федеральным университетом, и в частности с Институтом социологии и регионоведения.

Значительный период научной деятельности профессора А. В. Верещагиной связан с деятельностью в диссертационном совете Д.212.208.01 по философским и социологическим наукам в Южном федеральном университете

(сначала в должности ученого секретаря, затем – заместителя председателя диссовета). На данный момент Анна Владимировна является членом диссертационных советов: ЮФУ801.03.04 по социологическим наукам (Южный федеральный университет) и Д 24.2.318.05 по философским наукам (Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского), принимает активное участие в подготовке научно-педагогических кадров – как в качестве эксперта, так и научного руководителя. В качестве научного руководителя ею подготовлено восемь кандидатов наук, а в качестве научного консультанта – два доктора наук. Защита докторских диссертаций в диссертационном совете Д.212.208.01 М. М. Шахбановой («Этническая идентичность и стратегии межэтнического поведения андо-цезских народов Дагестана») и Ш. И. Алиевым («Жизненное проектирование российской молодежи в условиях информационной реальности») стала основой развития социологической школы в Республике Дагестан.

Формированию и развитию квалифицированных кадров социологической школы страны способствует также деятельность профессора А. В. Верещагиной в области повышения квалификации и профессиональной переподготовки. Так, в Институте социологии и регионоведения ЮФУ Анна Владимировна осуществляет руководство программой профессиональной переподготовки «Теоретическая и прикладная социология в изучении социальной реальности».

В научном арсенале Анны Владимировны около 300 научных и учебно-методических работ. Сфера ее научных интересов довольно обширна, но, прежде всего, она известна как ведущий специалист в области социологии и демография семьи. Особое значение ее научных трудов связано с изучением явлений и тенденций в развитии современной семьи в условиях полиэтничного разнообразия российского общества и социокультурной динамики современного мира. В качестве наиболее значимых достижений в этом научном направлении следует отметить разработку концепции трансформации института семьи в России, универсальной модели эволюции семьи, когнитивную схему исследования традиционной семьи, а также концепции неоматриархата. Значимый пласт социологических исследований посвящен проблемам молодой семьи, этнически смешанным семьям на Юге России, динамики семейных ценностей в молодежной среде, что заложило основы для оформления в качестве самостоятельного направления в рамках южнороссийской социологической школы региональной фамилистики.

Научная деятельность профессора А. В. Верещагиной связана также с участием в масштабных научно-исследовательских проектах, грантах. На данный момент она участвует в реализации Программы научных исследований, связанных с изучением этнокультурного многообразия российского общества и направленных на укрепление общероссийской идентичности

2023–2025 гг. (руководитель: академик РАН В. А. Тишков) по проекту «Государственно-гражданская интеграция российского поликультурного общества и адаптационные практики населения в условиях новой территориальности и национальной политики восстановления исторической справедливости» (государственное задание Минобрнауки, внутренний номер Г30110/23-14-РГ; руководитель: профессор Ю. Г. Волков).

Анна Владимировна принимает активное участие в научной жизни страны, выступая с докладами на научных конференциях всероссийского и международного уровня. В частности, ее научные выступления звучали на V Всероссийском социологическом конгрессе «Социология и общество: социальное неравенство и социальная справедливость» в Екатеринбурге; неоднократно на ежегодных конференциях «Ковалевские чтения» в Санкт-Петербурге и «Сорокинские чтения» в Москве, и др.

Анна Владимировна не только сама проявляет научную активность, но и вовлекает в нее студенческую молодежь. Она является постоянным участником и организатором научных мероприятий, например, ежегодно проводимой в различных регионах России (и за ее пределами) Школы молодого социолога, организаторами которой выступают Институт социологии и регионоведения ЮФУ и Федеральный научно-исследовательский социологический центр РАН. Пленарные выступления ведущих социологов страны, мастер-классы, деловые игры, круглые столы, обсуждение концепций докторских и кандидатских диссертаций, вечерние мероприятия (просмотр фильмов, футбол, интеллектуальные игры, музыкальные конкурсы) – все это создает пространство научного и межличностного общения, научного созидания и научного сотворчества, крайне важного для актуализации научных интересов молодежи и ее вовлечения в социологическую науку. В большинстве Школ, а всего их было проведено семнадцать, Анна Владимировна выступала в роли эксперта и организатора. Также в Институте социологии и регионоведения она возглавляет мастер-класс молодых исследователей, ориентированный на формирование интеллектуальной коммуникативной площадки для подготовки молодых исследователей и их интеграции в научно-исследовательское пространство университета, региона, а также более эффективное воспроизводство научных кадров университета.

А. В. Верещагина является членом редакционной коллегии журналов, включенных в Перечень ВАК РФ: «Гуманитарий Юга России», «Экономические и гуманитарные исследования регионов», заместителем главного редактора научного журнала «Caucasian Science Bridge».

В 2014 г. награждена Серебряной медалью имени Питирима Сорокина за вклад в науку.

Научной деятельностью и активностью не ограничиваются достижения и интересы Анны Владимировны. Со студенческой скамьи в ее жизни появи-

лись горы и уже никогда не исчезали. Горные перевалы и восхождения на вершины, среди которых пятитысячники Казбек и Эльбрус, горнолыжные спуски стали важной частью ее личного становления и профессионального вдохновения. Жизненную силу и энергию Анна Владимировна получает также от природы родного края. Ежегодно в компании единомышленников она сплавляется на байдарках, вдохновляясь красотой верховьев Тихого Дона.

*Наша редакция журнала «Гуманитарий Юга России» сердечно поздравляет коллегу Анну Владимировну с юбилеем и желает ей безупречного здоровья, мира, гармонии, возможности оставаться самой собой и сохранять верность выбранным ценностям, традициям, профессии и призванию.*